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Genealogie Casetta (1480-1736) 
en het oeuvre van Theophiel 

Augustijn Casetta, nieuwe gegevens
Pieter Donche

In 2012 publiceerden we in dit tijdschrift een genealogie 
van de familie Casetta te Brugge1, waartoe ook Theophiel 
Augustijn Casetta (1658 – 1691) behoorde, die niette-
genstaande zijn korte leven (hij werd amper 33) heel veel 
genealogische bronnen m.b.t. Brugge en het Brugse Vrije 
ontsloten heeft.2 In de jaren daarna hebben we nog nieuwe 
documenten gevonden: een beperkte genealogie in de ver-
zameling genealogieën van Jacobus Antonius Kerchof, (ver-
zameling aangekocht in 2014 door de Brugse Erfgoedbi-
bliotheek) en in het familiearchief Ronse-Bouckaert (vanaf 
eind augustus 2023 gedeponeerd op het Stadsarchief Brug-
ge).3 Maar het is vooral in het familiearchief van Caloen, 

1	 P. DONCHE, ‘De familie Casetta te Brugge (16de tot 18de eeuw)’, 
in: Vlaamse Stam, 48 (2012), pp. 478-511. 

2	 Zie onze bijdrage van 2012, pp. 499-505 en IDEM, ‘Theophiel 
Augustijn Casetta (1658-1691) en zijn bewerkingen van Brugse 
bronnen’, in: Handelingen van het Genootschap voor Geschiedenis 
te Brugge (hierna HGGB), CL (2013), pp. 377-395.

3	 Brugge, Erfgoedbibliotheek, handschrift 728, dossier ‘Cassetta’: 
dubbelblad met drie generaties vanaf Marc Casetta (x Petronella 
van Solderbeke) met enkele notities, afschriften van een wettelij-

bewaard te Loppem dat we zeer interessante documenten 
vonden die rechtstreeks van de familieleden Casetta zelf 
afkomstig waren.4  

Die documenten werden via Theophiel Augustijn Casetta 
eerst overgeërfd in de familie Maroucx, daarna de Potter en 
vandaar in de familie van Caloen.5 Zie het verwantschaps-
schema hierboven. Ook vier familieportretten Casetta (twee 
echtparen6) kwamen zo terecht in de familie van Caloen.

ke passering uit 1598 m.b.t. tot deze laatsten, van het testament 
(1677) van Ingelbert Viglius Casetta en het huwelijkscontract 
(1672) van deze laatste met Anna Catharina, gravin van Ulvelt; 
Fonds Ronse-Bouckaert, eigen inventaris 2022-23, doos 64, stuk 
2: staat van goed van Ingelbert Viglius Casetta (afgesloten febru-
ari 1679), onvolledig want de tekst stopt abrupt onderaan folio 
149v (allicht is de laatste katern verloren gegaan).

4	 Loppem, kasteel, Familiearchief van Caloen (inventaris dl. IV, pp. 
226-243: 54 nummers, in de mappen A. 447 t/m A. 478).

5	 (A. 447bis) Notice sur les Casetta dont les portraits ornent la salle à 
manger de Lophem (et crayon généalogique nous y rattachant).

6	 II. - Marc Casetta & Petronella van Solderbeke en III. – Pieter Ca- 
setta x Catharina Peussins.

Afstammingsschema families Casetta, Maroucx, de Potter en van Caloen, samengesteld door baron  
Jean van Caloen, 18 september 1960
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Dit familiearchief konden we een eerste maal in januari 
2023 raadplegen. Helaas hadden we toen van de stukken 
m.b.t. de familie Casetta nog geen foto’s genomen. Zeer 
kort daarna werd de toegang voor het publiek voor onbe-
paalde tijd opgeschort. Het was wachten tot eind 2023, 
begin 2024 voor toegang weer mogelijk was. Door raad-
pleging van de inventaris van het familiearchief hadden we 
ook veel genealogisch zeer interessant materiaal, samen-
gesteld door de genealogen Verplancke kunnen lokalise-
ren. Ander gelijkaardig materiaal van die Verplanckes, stak 
ook in het Fonds Ronse-Bouckaert (Genève, thans Brugge, 
Stadsarchief) en in de Reeks 531: genealogieën van Brugge, 
Stadsarchief. Eenmaal het familiearchief van Caloen terug 
toegankelijk was hebben we eerst alles van de Verplanckes 
samen verwerkt en gepubliceerd in de loop van 2024 in dit 
tijdschrift. Pas daarna konden we terug de draad opnemen 
in het onderzoek van de genealogie Casetta.

De genealogisch meest interessante stukken m.b.t. de Ca- 
setta’s in het familiearchief van Caloen zijn de volgende:

(A.  447, inv. nr. 1) Deduction généalogique de la noble et an-
cienne maison de Casetta. Justifiée par diverse chartres, tiltres 
et documents anciens et modernes tant manuscripts qu’im-
primez. Avec leurs armes deuement depeintes et blasonnez en 
metals et couleurs et en termes héraldiques. 

Dit is een katern van 15 genummerde bladzijden. Deze ge-
nealogie Casetta, vangt aan op blz. 3 (zie foto hierboven) 

met Ludovicus Casetta, geboren te [lees: in het hertogdom] 
Montferat in Italië in 1480. 

Zo goed als zeker is de schrijver ervan III.2. - Jan Marc Ca- 
setta (° 1634, x Maria de Coninck). Dit omdat wat geboorte- 
en overlijdensdata van kinderen betreft dit voor zijn gezin 
uiterst volledig is en voor de andere gezinnen uit dezelf-
de periode zeer onvolledig.7 Ook de vermelde biografische 
gegevens zijn uitgebreid en als hij het over zichzelf heeft 
schrijft hij in de tegenwoordige tijd: et présentement il con-
tinu ses services a sa Ma(jes)té. 

De meest recente datum vermeld in de tekst is 1 april 1675 
(blz. 14), het document werd dus na die datum opgemaakt. 
Anderzijds, het feit dat zijn eerste vier kinderen wél vermeld 
zijn maar zijn laatste twee niet (resp. geboren 1.2.1677 en 
6.11.1678) laat toe de redactie van de tekst te dateren in 
1675 (na 1 april, blz. 14) of 1676.

(A. 451, inv. nr. 5) Copie van het boucxken van Jo.r Marcus 
Cassetta van zijn huwen, gheboorte van zijn kinderen ende 
overlijden van zijn huijsvrauwen, ende andere kinderen. 

Links de laatste bladzijde van de tekst van het genealogisch 
memoriaal van Marc Casetta (in het Frans), rechts een finale 
bladzijde met de overlijdensgegevens van Marc en zijn zoon 
Pieter (in het Vlaams).

Dit is een katern van zes ongenummerde bladen, waarvan 
er tien bladzijden beschreven zijn. Het betreft het genea-
logisch memoriaal dat II. – Marc Casetta (° 1567, + 1633, x 
Petronella van Solderbeke, xx Anna Wynckelman) samen-
stelde over zijn gezin. Hij schrijft in de ik-vorm en in het 
Frans en begint met het huwelijk van zijn eerste echtgenote 
in 1590. De laatst vermelde datum is 23 maart 1632 (in de 
aantekeningen over het overlijden van zijn tweede echtge-
note, ma bien ayme femme). Gezien hij zelf het jaar daarop 
op 28 februari overleed, moet zijn tekst dus dateren van ten 
laatste begin 1633. 

Deze kopie werd later nog aangevuld, in hetzelfde geschrift 
maar nu in het Vlaams met de overlijdens- en begraafgege-

7	 Toch kende hij blijkbaar zijn eigen geboortedatum, het jaar van 
zijn huwelijk en de voornaam van zijn schoonvader niet uit het 
hoofd want hij liet daarvoor ruimte open (maar het werd ook later 
niet ingevuld).
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vens van Marc Casetta (1633) en met deze van diens zoon 
III. - Pieter Casetta (1637). Wie deze kopie maakte is ondui-
delijk: het geschrift is niet dit van III.bis. – Engelbert Viglius 
Casetta (broer van III. – Pieter) dat we kennen van zijn eigen 
genealogisch memoriaal (zie hierna) en evenmin dit van 
III.2. – Jan Marc Casetta dat we kennen van de genealogie 
(zie eerder). 

(A. 453, inv. nr. 7) 
Dit is een vrij letterlijke kopie van de kopie (A. 451, inv. nr. 
5), geschreven in een zeer verzorgd geschrift dat onmis-
kenbaar dit is van IV. - Theophiel Augustijn Casetta (1658 
– 1691). Het werd verlucht met meerdere zeer verzorgd ge-
tekende wapenschilden, maar de tekening en de inkleuring 

is vaak niet volledig afgewerkt. 

(A. 461, inv. nr. 15) (zonder titel)
Dit is een katern van een achttal ongenummerde bladen, 
waarvan er negen bladzijden beschreven zijn en enkele 
ingekleurde heraldische tekeningen tonen. Het betreft het 
genealogisch memoriaal dat III.bis. - Engelbert Viglius Cas-
etta (° 1620, + 1678, x Florentia van Walhorn gezegd de 
Deckere, xx Anna Catharina, gravin van Ulfeldt) samenstel-
de over zijn (eerste) gezin. 

Hij schrijft in de ik-vorm en in het Frans en begint met zijn 
huwelijk in 1646. De laatst vermelde datum is 23 novem-
ber 1660 toen zijn vijfde kind Titus Octavius overleed. De 

Titel en eerste tekstregel van Th. A. Casetta’s kopie van het genealogisch memoriaal van zijn grootvader II. – Marc.
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geboorte van zijn zesde en laatste kind Marcus Aurelius (27 
november 1662) uit zijn eerste huwelijk, alsook zijn twee-
de huwelijk en de kinderen daaruit geboren worden niet 
vermeld. De redactie van de tekst dateert dus van 1661 of 
1662.

Eerste bladzijde van Engelbert Viglius’ genealogisch memo-
riaal.

‘Genealogische memorialen’ zijn huiselijke aanteken‘boe-
ken’ (of ‘schriftjes’ want meestal slechts een katern dik) 
waarin een gezinshoofd de belangrijkste gebeurtenissen 
in zijn gezin noteerde zoals eigen geboorte en huwelijk(en) 
en geboorte, huwelijk en ev. overlijden van kinderen. Maar 
vaak treft men er ook biografische gegevens in aan over 
de vermelde personen. Soms ook worden de gezinnen van 
aanverwanten of voorouders behandeld. 8 Genealogisch 
zijn zij een goudmijn aan inlichtingen maar men mag nooit 
verwaarlozen de gegevens te confronteren met andere ar-
chiefbronnen (parochieregisters, weesdocumenten, sche-
penakten, enz…). Ook een gezinshoofd maakt wel eens 
foutjes in zijn aantekeningen, zoals we al meermaals kon-
den vaststellen.

8	 Zie P. DONCHE, ‘Een boecxken van afkomst. Familiale memo-
rieboeken met genealogische gegevens tussen 1387 en 1812’, 
in: Tijd-Schrift, Erfgoedpraktijk in Vlaanderen, Gent, Histories, 12 
(2022), nr. 2, pp. 80-93.

Nieuwe gegevens voor de 
genealogie
Toen we in 2012 de genealogie Casetta reconstrueerden 
konden we geen gebruik maken van een oude handschrifte-
lijke of een gepubliceerde genealogie. Deze was het resul-
taat van archiefonderzoek. De geboorteplaats van II. - Marc 
Casetta identificeren was een harde noot om kraken. Zijn 
huwelijkscontract uit 1590 vermeldde daarvoor: Casaer in 
Fonserael, wat we nergens konden vinden. Het bleek uit-
eindelijk een sterke verbastering te zijn voor de namen van 
de stad Casale gelegen in het hertogdom Monferrato aan de 
Po in Noord-Italië (60 km oost van Turijn). Hadden we die 
Déduction généalogique de la noble et ancienne maison de 
Casetta toen al kunnen raadplegen dan hadden we ons veel 
moeite kunnen besparen en er kunnen lezen: il vint au mon-
de dans la ville de Turin en Savoye le 25 de May 1567 d’ou 
ayant attint son eage il vint en Flandre. Hoewel in die ge-
nealogie het stadje Casale aan de Po ingeruild werd voor de 
veel grotere stad Turijn aan dezelfde rivier (waarmee men 
de herkomst oppoetste) zou het zoekgebied al meteen veel 
kleiner geweest zijn. 

Die genealogie werd neergeschreven door III.2. – Jan Marc 
Casetta (° 1634). We verwijzen naar hem hierna met de af-
korting JMC. Zijn genealogie begint een generatie hoger 
dan die in onze bijdrage van 2012 met Ludovicus Casetta 
geboren rond 1480 in (het hertogdom) Monferat in Italië. 
Deze is nu dus de verst gekende voorvader van de uit Italië 
in Vlaanderen ingeweken Casetta’s. 

Eigenlijk zou daarom de tot in 2012 vroegst gekende voor-
vader, nl. I. - Bernardinus Casetta nu een generatienummer 
II i.p.v. I moeten krijgen. Maar om nog vlot een vergelijking 
mogelijk te maken met onze bijdrage uit 2012, behouden 
we hierna toch overal de toen gebruikte generatiecijfers. 
Ludovicus Casetta geven we een generatiecijfer 0. 

Waar we in onze bijdrage van 2012 aan het eind nog een 
‘losstaande’ Jean - Pierre de Cassetta in Vlaanderen vermeld-
den die we niet konden verbinden met de Brugse Casetta’s 
is dit door JMC’s genealogie nu wel duidelijk: hij was een 
broer van I. – Bernardinus Casetta. Jan Pieter Casetta en zijn 
neef II. - Marc Casetta, zoon van Jan Pieters broer Bernar-
dinus’ zijn de eersten die uit Noord-Italië naar Vlaanderen 
gekomen zijn. 

We konden ook tevreden vaststellen dat nergens JMC’s ge-
nealogie afbreuk doet aan de genealogische structuur van 
de familie Casetta zoals we die in 2012 uit archiefonder-
zoek hadden gereconstrueerd maar integendeel deze be-
vestigt en aanvult met vele detailgegevens en biografische 
gegevens over de leden. 

In deze bijdrage herhalen we zeker NIET alles wat we in 
2012 publiceerden (34 blz.). De focus ligt op de aanvullin-
gen die kunnen gemaakt worden. Om de volledige genea-
logie Casetta te bekomen dienen dus de twee bijdragen in 
elkaar geschoven te worden. Zoals gezegd, aan de structuur 
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verandert er niets. Hieronder geven we bij de voornaamste 
personen telkens aan waar men deze ook vindt in onze bij-
drage van 2012.

0. – LUDOVICUS CASETTA 

JMC in zijn genealogie vermeldt over hem dat hij een jonker 
was, geboren te Monferat in Italië in 1480 en er overleden 
in 1587 aan een verwonding opgelopen na een stamp van 
een paard (hij zou dus op 107-jarige leeftijd [sic!] overle-
den zijn, wat toch erg onwaarschijnlijk lijkt).  Hij was een 
aanhanger geweest van de partij van de hertog van Savoie 
tegen de hertog van Mantua en was daarvoor zeven jaar ge-
vangen gezet te Casal. Na een akkoord werd hij vrijgelaten 
en (door de hertog van Savoie) beloond met een ‘pention’ 
(jaarlijkse uitkering van een som geld), welke uitkering nog 
bleef doorgaan tot ongeveer 1628 (ook dat lijkt onwaar-
schijnlijk lang). 

Hij huwde N. CASTELLO (wapen: in goud een schuinbalk ge-
deeld in drieën, rechts van keel, in het midden van sinopel en 
links van lazuur, met in een schildhoofd van zilver een adelaar 
met opengespreide vleugels van lazuur, gebekt en gepoot van 
goud).

Hij had twee zonen:

1.	Jan Pieter. (zie ook artikel 2012, pp. 509-510: Jean-Pier-
re de Cassetta)

	 JMC in zijn genealogie schrijft over hem dat hij onge-
huwd bleef en de eerste van de familie Casetta die in de 
Nederlanden kwam wonen. Hij was meegekomen in het 
gevolg van de prins van Parma, ‘de grote veroveraar’ (met 
deze laatste wordt de gekende Alexander Farnese (1545-
1592), Spaans veldheer, hertog van Parma en landvoogd 
der Nederlanden (1578-1592), bedoeld). JMC schrijft 
nog dat hij overleed te Ieper als ontvanger-generaal van 
‘West-Vlaanderen’ en dat dit blijkt uit een patentbrief 
van 16 mei 1572 ondertekend door de hertog van Alva, 
d’Overloop en anderen. 

	 Een stuk van zijn levensloop kunnen we ook volgen in 
archiefbronnen: Jean - Pierre de Cassetta was in 1569 
en 1570 inderdaad ontvanger van het Westkwartier 
van Vlaanderen (= dit zijn de kasselrijen Veurne, Ieper, 
Waasten, St.-Winoksbergen, Broekburg, Kassel en Belle). 
Bij patentbrieven van Philips II, koning van Spanje, gege-
ven te Brussel op 16 mei 1572 werd hij aangesteld tot 
raadsheer en ontvanger-generaal voor zowel het West-
kwartier als voor Rijsel, Douai en Orchies. In deze functie 
zijn van hem zes jaarrekeningen bewaard over de jaren 
1572 tot/met 1577. We vinden Jean Pierre de Casetta, 
ontvanger-generaal van West-Vlaanderen vermeld in het 
5de register van commissies (aanstellingen) 1572-1578 
van de Rijselse Rekenkamer. 

	 In 1580 was hij wel al vervangen.9 Er was een einde 

9	 ADN, B 52 (1572-78), f. 1 en B 53 (1577-83), f. 96 (ABBÉ DES-
HAINES  & J. FINOT, Inventaire sommaire des Archives Départemen-
tales … NORD, Série B, T.I; Lille: L. Danel, 1899, pp. 51 en 55).

gekomen aan zijn loopbaan wegens zijn sympathieën 
voor de rebellie tegen het katholieke Spaanse bestuur. 
In 1578 werd Vlaanderen vanuit Gent tot een Calvinisti-
sche Republiek omgesmeed (1577-1584). Nadat ook in 
Kortrijk in juli 1578 een Calvinistisch stadsbestuur was 
geïnstalleerd, sloot Jean Pierre de Cassetta zich aan bij 
die rebellen. In Kortrijk was dit nieuwe bestuur evenwel 
geen lang leven beschoren: al op 28 februari 1580 viel 
de stad terug in handen van de katholieke en Spaansge-
zinde Malcontenten. Jean Pierre de Cassetta sloeg op de 
vlucht. In 1582-83 waren het anderen die instonden voor 
de achterstallige uitbetalingen van renten aan diverse 
inwoners van de kasselrij Broekburg.10 

2.	BERNARDINUS, zie verder onder I.

I. – BERNARDINUS CASETTA 
(zie ook artikel 2012, p. 483)

JMC in zijn genealogie noemt hem de oudste zoon, gebo-
ren te Casal in Monferat (d.i. het hertogdom Montferrato in 
Noord-Italië), waar hij ook overleed rond het jaar 1626. Zijn 
echtgenote Catharina MASSA of MAZZA, droeg als wapen: 
in lazuur drie hamers met lange steel en handvat, alles van 
goud. Zij worden ook vermeld in een heraldische tekening 
van hun achterkleinzoon Theophiel (zie verder).

Zij hadden de volgende kinderen: 

1.	Sigismundus.

2.	Ludovicus.

3.	Catharina, die huwde met Jan Pieter CASTELLO, haar ko-
zijn. JMC vermeldt hun nageslacht aan het eind op blz. 
15: 

a.	 Cesare CASTELLO, kanunnik van St. Dalmatio te Turijn 
en proost van Monte Bello. 

b.	 David CASTELLO. 
c.	 Jan Matheo CASTELLO, jonker en sergeant-majoor in 

dienst van ‘Zijne Hoogheid van Savoye’.
d.	 Antonia CASTELLO, gehuwd. 
e.	 Antonia [sic!] CASTELLO, gehuwd.

4.	JAN MARC (kortweg MARC), vervolgt onder II.

5.	 een dochter, die huwde met N. COURTIN, jonker, te Casal. 
Waarvan een zoon, rechtsgeleerde te Casal.

10	 A. DESPLANQUE, Inventaire sommaire des Archives départemen-
tales antérieures à 1790: Nord: archives civiles, série B: Chambre 
des comptes de Lille. Tome 2, Gent: L. Danel, 1872 (Nos 1561-
1680), p. 281, 4de kolom (nr. B 1630, Trente-cinquième registre 
des chartes (1581-1583)).
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II. – MARC CASETTA 
(zie ook artikel 2012, pp. 483-488)

JMC in zijn genealogie schrijft over hem dat hij geboren 
werd te Turijn (Savoie) op 25 mei 1567.11 Zijn huwelijkscon-
tract te Brugge noemt hem evenwel geboren te ‘Casaer in 
Fonserael’ (dit is Casale in het hertogdom Monferrato). JMC 
schrijft dat hij als jongvolwassene naar Vlaanderen kwam 
in de hoop de erfenis op te strijken van zijn oom Jan Pieter 
Casetta, (gewezen) ontvanger-generaal van ‘West-Vlaande-
ren’ [hiermee wordt het Westkwartier bedoeld (zie hoger)]. 
Marc was aanvankelijk soldaat in dienst van de koning in 
het regiment van Justinianus Pompeo in 1607 ‘zoals blijkt 
uit zijn licentie’. Daarna werd hij proviandeur van levens-
middelen (voor het leger) voor het kwartier van Vlaande-
ren in de tijd van ‘markies Spinola’ (d.i. Ambrogio Spinola,  
markies de los Balbases (1569-1630), sinds 1602 opper-
bevelhebber van het leger in de Zuidelijke Nederlanden). 
Hij verwierf de heerlijkheid van Bissem nabij Aalter tussen 
Gent en Brugge en overleed te Brugge op 28 februari 1633 
en werd begraven in de St.-Salvatorskerk (zie ook onze bij-
drage van 2012, p. 488). 

JMC beschrijft het familiewapen van zijn eerste echtgeno-
te Petronilla VAN SOLDERBEKE als: in sinopel een golvende 
dwarsbalk van zilver van drie golven met in het hoofd een lig-
gende pijl van goud. 

In Marcs eigen memoriaal (A 451, inv. nr. 5) lezen we (f. 2) 
dat hij haar ten huwelijk had laten vragen op 15 januari 
1590 (dit is daags voor het huwelijkscontract van 16 januari 
1590, verleden voor de klerken van de Brugse Vierschaar). 
Zijn schoonvader Hendrik van Zolderbeke noemde hij een 
handelaar in Rijnse wijn. Het huwelijksfeest ging door op 
1 februari in het huis genaamd de Taverne van Gent 12 ge-
legen achter het huis (genaamd) Ieper. Het feest koste hem 
33 pond groten.

Marc Casetta beschrijft (f. 4v) uitvoerig de omstandighe-
den van het overlijden van zijn eerste echtgenote: op 1 
juni 1616 waren hij, zijn echtgenote, hun kozijn Herman 
Routiago (Routeau) en een dienstmeid Maria Verlaere met 
hun wagen vertrokken om naar de H. Sacrament processie 
in Kortrijk te gaan. Om 3 ½ u hielden ze halt in Zwevezele 
om de paarden te verwisselen en een stukje te eten bij de 
wagen. Maar toen werd zijn echtgenote ziek en zij moest 
onophoudelijk braken, waarbij ze ook na een uur haar 
spraakvermogen verloren had. Ze overleed om 11 uur ’s 
avonds. Diezelfde nacht nog keerden de reizigers met de 
wagen terug en kwamen de volgende dag in Brugge aan. 
Zijn echtgenote werd op 3 juni 1616 begraven in de Brug-
se St.-Salvatorskerk in de graftombe voor het H. Sacrament 
bij hun dochter Agniete. Marc Casetta kocht deze begraaf-
plaats voor 25 florijnen om deze ook als laatste rustplaats 

11	 In onze bijdrage van 2012 schreven we dat bij geboren werd in 
of voor 1565, dit was op basis van zijn huwelijk in 1590 waarvan 
we 25 jaar aftrokken voor de meerderjarigheid. Als hij huwde na 
contract van 16 januari 1590 en geboren was op 25 mei 1567 was 
hij dus 22 jaar oud. 

12	 Dit is het huis De Ghentsche Herberghe, in de Culctstraat; thans: 
Kelkstraat, een kort straatje van de Hoogstraat naar de Twijn-
straat. 

te laten dienen voor hemzelf, voor al zijn kinderen en zijn 
erfgenamen, zoals gestipuleerd in de stichtingsakte. Op 6 
juni 1616 werd een religieuze dienst met requiem opgedra-
gen. Op de eerste verjaardag, 6 juni 1617 had opnieuw een 
dienst met requiem plaats met 24 toortsen (wat hem 900 
florijnen kostte). 

Over zijn tweede huwelijk (3 juli 1619 met Anna WYNCKEL-
MAN) schijft Marc Casetta in zijn memoriaal (f.5) nog dat de 
verloving een maand eerder (juni) had plaatsgehad. Bij zijn 
huwelijk waren de getuigen: Ingelberus … chem [van Ber-
chem?] en Judocus Wynckelman.13 Het wapen WYNCKEL-
MAN omschreven we als in zilver een winkelhaak van sabel. 
JMC in zijn genealogie  blazoeneert dit wapen als: in zilver 
een verkorte keper van sabel ‘paalsgewijs geplaatst’.

Marc Casetta schrijft in zijn memoriaal (f. 5v) dat zijn twee-
de echtgenote overleed op 21 maart 1632 om 3 uur in de 
namiddag. Hij noemde haar er: ma bien ayme femme en haar 
overlijden a mon grand regret sur mes iours de 68 ans. Zij 
werd begraven op 23 maart (het begraafregister zelf ver-
meldt 24 maart) in de Brugse St.-Salvatorskerk voor het H. 
Sacrament in de tombe bij zijn eerste echtgenote en doch-
ter Agniete tijdens een plechtige rouwdienst met 24 toort-
sen en in het bijzijn van 30 jongens en 30 meisjes van de 
armenschool.

Op de laatste pagina (f. 6) van zijn memoriaal lezen we nog 
in een bijvoegsel het volgende over zijn overlijden: Marc 
Casetta werd ziek op in de morgen van 21 februari 1633, 
op de 23ste ontving hij het Heylich Sacrament des altaers 
publick en op de 25ste het H. Oliesel. Hij overleed op 28 
februari 1633 ’s morgens om 2 uur 37 ½ minuten (ten twee 
hueren en half ende een half quart). Hij werd begraven op 2 
maart 1633 ’s morgens in de Brugse St.-Salvatorskerk  aan 
de rechterzijde van dander wieghe van zijn voornoemde 
huysvr(ouw). Hij werd begraven met een volle dienst met 
24 flambeusen (brandende toortsen) met wapenen (afbeel-
ding van familiewapens) en spanning (baldakijn?) en 30 
paar kinderen van elke armenschool.

Uit zijn eerste huwelijk met Anna WYNCKELMAN had hij 
drie kinderen. In onze bijdrage van 2012 kenden we enkel 
de jongste zoon Pieter. Dit kan nu dus vervolledigd worden 
met zijn twee eerder geboren kinderen:

1.	Agnes. Zij werd, zoals opgetekend door haar vader in zijn 
memoriaal (f. 2) geboren op maandag 20 januari 1591 om 
4 uur ’s morgens, als een kind met mooie zwarte ogen. 
De peter was heer Jacob de Granier en haar twee meters: 
Agnes, de echtgenote van heer Jacob Lombardis en Isa-
beau, de echtgenote van heer Jacob Pansa. Zijn dochter 
werd dezelfde dag nog om 5 uur ’s avonds gedoopt en 
genoemd naar haar eerste meter. Zij en de peter gaven 
beiden een coppetasse (zilveren kroes) als geschenk.

	 Haar vader schrijft in zijn memoriaal (f. 3) dat zij (Agniete) 
zich verloofde op 15 maart 1611 met Renaldo (Renier) 
DIRKENS, zoon van de sergeant-majoor van de stad Gent. 

13	 Huwelijksregister 1617-1621. De akte is moeilijk leesbaar want 
in zeer lichte inkt.
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Hij voerde als wapen: in lazuur een adelaar met gesprei-
de vleugels, gebekt en gepoot van keel. Het contract werd 
gesloten in aanwezigheid van zijn vader, zijn oom Gil-
lis Asberghe, pastoor van de O.L. Vrouwkerk van Gent 
St.-Pieters, de (raads)pensionaris van die stad, Vastele, 
kanunnik Bloetacquer en Jan Tacquet enerzijds en ander-
zijds: Marc Casetta’s (schoon)broer Maerten van Solder-
beke, Achilles Sproncholf, haar moeder en haar vader. 

	 Zij huwden te Brugge op 13 april 1611 voor de deken 
van St.-Salvators Pieter de Cueninck, ook pastoor van die 
parochie.14 Als huwelijksgeschenk gaf haar vader haar 
een jaarlijkse rente van 36 pond 3 schellingen 4 denie-
ren, samen met de achterstellen sinds 1597 die hij bezat 
uit een lening door de Vier Leden van Vlaanderen in het 
kwartier van (de stad) Brugge en in het kwartier van het 
Brugse Vrije (met de achterstellen daarvan sinds 1595). 
Van deze schenking had hij het contract en de  kwitantie 
van 19 april 1611 van zijn schoonzoon en diens vader.  
Haar vader noteerde in zijn aantekenboek ook nog een 
hele reeks andere gemaakte kosten voor dit huwelijk (in 
ponden, schellingen, denieren Vlaams) (f. 3v): 
-	 een partij wijn (met de maltote (accijns)) : 13-13-4 (of 

82 florijnen)
-	 5 tonnen bier (met de accijns) : 6-13-4
-	 4, 8 en 6 Lb groten contant geld gegeven aan zijn echt-

genote, samen: 18-0-0
-	 aan Jacob van Torre voor de pavons en de poullerie 

(gevogelte): 4-3-4
-	 voor jonge kuikens en konijnen (june pollets et conins) 

en andere kleinigheden : 4-0-0
-	 aan de apotheker van Tienne voor confituren, marse-

pein en ypocras (kostprijs onvermeld)
-	 aan Pieter van Heurne, pastijbakker: 9-0-0 (deze had 

aanvankelijk 10-13-8 gevraagd maar Marc had hem 
doen tevreden stellen met 9 pond groten …)

-	 aan een schilder om de patissereie versierd te hebben: 
2-6-0

Maar zijn dochter overleed weinige jaren later al in 1614. 
Zij werd begraven te Brugge in de St.-Salvatorskerk. Haar 
echtgenoot Renault Dirkens was toen (zoals indertijd zijn 
vader) sergeant-majoor van Gent.

2.	Marc. De vader schrijft in zijn memoriaal over hem (f. 2v): 
geboren op 22 november 1592 (St.-Ceciliadag) rond 4 ½ 
uur ‘s avonds en gedoopt op de 23ste. Peter en meter 
waren Antoon Routteau, een schoonbroer van de vader 
en Cathelijne Rols, echtgenote van Antoon Gallis. Deze 
laatste gaf een zilveren zoutvat ter waarde van 5 florij-
nen. 

	 Het kind overleed drie jaar later op Kerstdag 25 decem-
ber 1595 en werd begraven te Brugge voor de poort van 
de O.L. Vrouwkerk op het kerkhof bij de toren.

3.	PIETER. Volgt onder III.

14	 Deze huwelijksakte lijkt thans verloren maar wordt bevestigd in 
aantekeningen van Jac. Ant. Kerchof (+ 1685): Brugge, St.-Salva-
tor: int boeck van trauwen: 13 april 1611 Reginaldus Dierkens cum 
d. Agnete Cassette.

Onwettige kinderen vermeld tussen de wettige

Heel merkwaardig is dat Marc Casetta in zijn eigen memori-
aal ook een aantekening maakte over twee natuurlijke kin-
deren die hij had. Dat waren ook overspelige kinderen want 
zij werden niet geboren in de periode tussen het overlijden 
van zijn eerste echtgenote en het huwelijk met zijn twee-
de echtgenote maar werden beiden geboren nog voor het 
overlijden (1616) van zijn eerste echtgenote. 

Hij schrijft (f. 3) over de eerste: Jacob Casetta, geboren op 
27 en gedoopt in de Brugse St.-Jacobskerk op 29 april 1611: 
n(ot)re Seign(eu)r Dieu me at donne un filz naturel [sic]. De 
moeder was een jonge vrouw wonend buiten Brugge. 

En over de tweede, schrijft hij (f. 4), eveneens in termen van 
een ‘Godsgeschenk’: Louijs Casetta, geboren op 3 en ge-
doopt in de Brugse St.-Jacobskerk op 4 augustus 1614. 

Hij preciseert er nog bij dat Jacob en Louijs twee broers zijn 
van één vader en één moeder (ledict Jacques et Lodovico 
sont deux freres de une pere et une mere).

III. – PIETER CASETTA  
(zie ook artikel 2012, pp. 489-491)

Zijn vader schrijft in zijn memoriaal (f. 2v) over hem dat hij 
geboren werd op 19 april 159515 op 5 ½ uur in de namiddag. 
Het kind had grijze ogen. Het werd gedoopt op de 20ste. 
Zijn peter was een kozijn van de vader, Pieter Cagna, zijn 
meter een tante van de vader, Anna, echtgenote van Niklaas 
Colve. Als doopgeschenk gaf zij een gobelet (drinkbeker) ter 
waarde van 20 florijnen. De zoon werd Pieter genoemd naar 
de grootvader van de vader.16

Zijn vader schrijft nog dat Pedro (Pieter) op St.-Maartensdag 
11 november [1617] vertrok naar Duinkerke, samen met de 
hofmeester van don Diego de Parecha, ambassadeur van de 
Spaanse koning. Op 4 december 1617 vertrokken zij naar 
St.-Sebastiaan [een haven in Spanje?] en op 10 januari 1618 
kwamen ze aan in Madrid, waar hij in dienst ging  van de 
graaf van Hollivaeres, kamerheer van de majesteit.    

JMC vermeldt in zijn genealogie dat zijn vader Pieter als 
jongvolwassene naar Spanje reisde waar hij door voor-
spraak van de markies van Spinola, in 1620 dienstknecht 
werd bij de ‘graaf-hertog’17, van waaruit hij vervolgens in 
dienst kwam van de Majesteit in zijn leger in de Nederlan-

15	 In een akte van 9 december 1616 van de weeskamer van het 
Brugse Vrije (RAB, BV, Registers, 16.484 (weesregister Noord-
kwartier) f. 121) wordt Pieter genoemd ‘23 jaar in april 1617 
toecomende’, wat zou betekenen dat hij in 1594 werd geboren. 
Pieter had gevraagd om ontvoogd te worden maar de schepenen 
gingen daar niet op in. Wel kreeg hij toelating om zijn goederen 
zelf te beheren (G. TAVERNIER, Bewerking van de wezenregisters 
van het Brugse Vrije, Noordkwartier, periode 1599-1699, Brugge, 
2016).

16	 Dit is dan allicht een grootvader materneel, want de grootvader  
paterneel van de vader heette Ludovicus Casetta. 

17	 A447, blz. 9 onderaan (een nota in modern geschrift) vermeldt 
dat deze  graaf-hertog elders genoemd wordt: de graaf van Oliva-
res, eerste minister van Philips IV, hertog van San Lucar, etc...
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den, eerst als soldaat met een voorschot van vier ‘schilden’ 
(munteenheid). Later werd hij schepen van het Brugse Vrije 
(zie ook verder).

Na verloving op 4 maart 1631 (getuigen: Alexander(?) Wyn-
ckelman en Ludovicus Wynckelman junior) huwde hij te 
Brugge met Catharina PEUSSIN. JMC vermeldt haar wapen: 
in hermelijn een keper van keel beladen met drie schelpen 
van goud.

In de posthume aanvullingen op het memoriaal van II. - Marc 
Casetta, geschreven in het Vlaams op de laatste bladzijde (f. 
6) lezen we dat hij overleed op 30 oktober 1637 kort na 6 
uur ’s avonds. Hij werd begraven in de Brugse St.-Salvators-
kerk ’s morgens op 3 november in zijn kapel van O.L. Vrouw 
van Portioncula die hij daar had doen maken, met een volle 
dienst, met stro op de vloer en met afbeelding van zijn fami-
liewapen. Op 4 november werden zielemissen opgedragen.

Uit zijn staat van goed wisten we al dat hij in de Korte Zilver-
straat woonde aan de westzijde op de hoek met de Lange 
Zilverstraat en dat dit ook het huis was waar zijn vader Marc 
had gewoond. In het dossier Casetta van de genealoog Ker-
chof (+ 1685) lezen we dat in de tweede helft van de 17de 
eeuw daar twee familiewapens te zien waren, een wapen 
Casetta en een gedeeld wapen Casetta / van Solderbeke: 
int huus van heer Cassette achter het timmerluijden huus tot 
Brugghe int sallette dese wapens, met twee schetsjes van de 
wapens. In het gedeelde wapen was naast het wapen Ca- 
setta, een wapen afgebeeld met in het midden drie golven 
waarboven een liggende pijl. Dit is inderdaad het wapen 
van Solderbeke. Die wapens waren dus aangebracht door 
II. – Marc Casetta en zijn echtgenote na 1590. De ligging: 
achter het timmerluijden huis klopt ook: dit ambachtshuis 
was gelegen in de Steenstraat en keek achteraan uit op de 
hoek Lange en Korte Zilverstraat.

Hij had twee kinderen18: (zie ook artikel 2012, pp. 492-493)

18	 Dit zijn ook de enige twee die vermeld worden in de weesakte 
van 7 februari 1639 (RAB, BV, Registers, 16.487 (weesregister 
Noordkwartier), f. 78-79v) (G. TAVERNIER, 1599-1699, a.w.) Zie 
ook onze voetnoot 47 (bijdrage 2012, p. 491).

1)	Petronella. Zij huwde met Lodewijk WYNCKELMAN. JMC 
vermeldt dat haar echtgenoot zoon van Gaspard was en 
hij vermeldt ook hun kinderen: Lodewijk, Maria en Karel 
Wynckelman. 

2)	JAN MARC. JMC vermeldt hier in zijn genealogie zichzelf 
(de enige zoon van zijn vader) en geeft een auto-biogra-
fie. Vreemd genoeg kent hij van zijn geboorte of doop 
blijkbaar niet de datum en het jaar (hij liet het open, 
vermeldt enkel ‘te Brugge’)) maar we weten dat hij op 
St.-Salvatorsparochie gedoopt werd op 12 januari 1634 
als Joannes Marci met peter Arnoldus Dierkens en meter 
Catharina Wynckelman.  

	 Eenmaal volwassen en zijn studies beëindigd werd hij 
in 1654 kapitein van een compagnie Waalse infanteris-
ten, gelicht in Spanje door Jacques le Gouverneur ‘zoals 
mag blijken uit zijn patentbrief’. Daarna, verblijvend in 
Spanje diende hij zijn koning in de oorlog tegen Portu-
gal als kornet in de ruiterijcompagnie van kapitein don 
Pedro Ernest de Francea en kwam hij ter hulp bij Badasos 
in de belegering van Yelvas en in andere gelegenheden 
die zich aandienden tijdens deze oorlog. Hij keerde te-
rug naar de Nederlanden met aanbevelingsbrieven van 
de Majesteit gericht aan de markies van Caracenna, toen 
gouverneur-generaal van de Nederlanden en Bourgon-
dië, hem aanbevelend voor bevordering tot schepen van 
het [Brugse] Vrije. Terug in de stad Brugge, waar men 
een belegering vreesde benoemde de magistraat hem 
tot kapitein van een compagnie van de burgerwacht. Hij 
schrijft daarover: “thans zet hij zijn dienst aan de Majes-
teit verder” [letterlijk: et présentement il continu ses ser-
vices a sa Ma(jes)té] als commies van de ontvangst van de 
nieuwe impositieën in het kwartier van het [Brugse] Vrije 
en als sluismeester van het Land [allicht wordt hiermee 
het Brugse Vrije bedoeld]. 

	 Bij zijn huwelijk (3 april 1669) met Maria DE CONINCK 
waren de getuigen Ludovicus Winckelman en Francisca 
de Conynck. JMC zelf laat het jaar en de voornaam van 
zijn schoonvader gewoon open, maar vermeldt wel haar 
familiewapen als: in zilver een boom van sinopel op een 

Ligging van het hoekhuis 
(zie pijl) van II. – Marc en 
III. – Pieter Casetta met 
toegangsdeur in de Korte 
Zilverstraat en poort in de 
Lange Zilverstraat (kaart 
Marcus Gheeraert, 1562)
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grond van hetzelfde, de boom beladen met een kleine vo-
gel van goud, gekroond van hetzelfde.

	 In 1685 werd een rekening opgemaakt van de kosten 
voor de heropbouw van het in 1684 door de Franse le-
gers in brand gestoken Biesemhof. Dit was een represail-
lemaatregel geweest omdat de oorlogsbelasting niet op 
tijd betaald was geweest (ook enkele huizen in de dorps-
kern werden toen in brand gestoken).19

	 Wanneer hij precies overleed is niet duidelijk, zijn staat 
van goed is niet bewaard.20 Hij overleed wel zeker na 1 
april 1675 (dit is de meest recente datum vermeld in de 
genealogie die hij samenstelde, f. 14).

	 Zij hadden volgende kinderen:

a.	 Joannes Marcus, gedoopt (als de Cassette) te Brugge 
St.-Salvator, 2de portie op 10 augustus 1670 (peter: 
heer Engelbertus ‘Gisleno’ de Cassette, meter: Marga-
reta de Coeninck).21 Zijn vader geeft zijn geboorteda-
tum: 9 augustus 1670 en noemt het kind in de wieg 
overleden op de 17de van dezelfde maand. 

b.	 Frans Mark, zoals vermeld door zijn vader: geboren op 
30 augustus 167122 en overleden op 10 april 1672.

c.	 Anna Maria, gedoopt (als de Cassette) te Brugge 
St.-Salvator, 2de portie op 28 september 1673 (peter: 
Ludovicus Winckelman, meter: Anna Rommele) en er 
begraven op 24 april 1679. Haar vader geeft als haar 
geboortedatum: 17 september 1673.

d.	 Petronilla Francisca, gedoopt (als de Casette) te Brug-
ge St.-Salvator, 2de portie op 27 februari 1675 (peter: 
Franciscus de Coninck, meter: Petronella de Casette). 
De vader geeft haar geboortedag en uur: 26 februari 
1675 om 6 uur ‘s morgens.

e.	 Christina Maria, geboren om 7 uur en gedoopt te Brug-
ge St.-Salvator, 2de portie op 1 februari 1677 (peter: 
Ludovicus Winckelman fs Jacob, meter: Christina van 
Woustwinkel, et nata erat eodem die hora 7a).

19	 A. VERHOUSTRAETE, ‘Leenroerig overzicht van Aalter, II’ in: Appel-
tjes van het Meetjesland, 17 (1966), pp. 69-99, i.h.b. p. 81 schrijft 
dat Jan-Mark Casetta, commis van belastingen van het Brugse 
Vrije al in 1685 overleden was maar er zijn nog rekeningen van 
hem bewaard tot in 1691 (?).

20	 Enkele extracten eruit vindt men in SAB, Staten van Goed, 2de 
reeks, nr. 16664 (anno 1725).

21	 In onze vorige bijdrage was de maand in de doopdatum verkeerd 
vermeld als oktober.

22	 Niet te vinden in de doopregisters van Brugge St.-Salvator van dat 
jaar (werd hij misschien op een andere parochie gedoopt?). 

f.	 Catharina Eleonora, gedoopt te Brugge St.-Salvator, 
2de portie op 6 november 1678 (peter: heer Pieter 
van Calloen, meter: Anna Catharina, gravin van Ulfelt, 
dochter van zijne excellentie graaf Cornificius van Ul-
felt).

III.bis - ENGELBERT VIGLIUS CASETTA  
(zie ook artikel 2012, p. 494-497)

Zijn vader II. – Marc Casetta vermeldt in zijn memoriaal (f. 
5-5v) dat op donderdag 16 april 1620 rond 10 uur ’s avonds 
de barensweeën van zijn echtgenote waren begonnen en 
dat deze nog 36 uur duurden tot wanneer de moeder op za-
terdag 18 april beviel van een zoon met zwarte ogen. Hij 
werd gedoopt op 2 mei, peter en meter waren: Inghelbert 
van Berchem en Anna van den Heede, echtgenote van Lode-
wijk Winckelman, schoonmoeder van de vader.23  

JMC schrijft in zijn genealogie (p. 13) over hem dat na de 
slag van Duinkerke van 1658 de Bruggelingen die een be-
legering vreesden, hem benoemden tot kapitein van een 
compagnie van de burgerwacht.

Engelbert Viglius beschrijft in zijn eigen memoriaal (A. 461, 
inv. nr. 15) zijn eerste huwelijk zelf gedetailleerd (f. 1-1v): 
op 19 mei 1646 vroeg hij aan Jan Walhorn gezegd Deck-
her, raadsheer bij de Souvereine Raad van Brabant en diens 
echtgenote Maria van Pede (ook vermeld door JMC, zijn 
halfneef) de hand van hun dochter Florentia. Dit werd hem 
meteen toegestaan en nog dezelfde dag werd een huwe-
lijkscontract opgemaakt in aanwezigheid van haar ouders, 
zijn verwante François Albert des Trompes en de heer van 
Huffle. Tien dagen later, op 29 mei 1646 ’s avonds begaf 
hij zich naar de aartsbisschop te Mechelen, Jacob Boo- 
nen teneinde dispensatie te bekomen van proclamatie van 
huwelijksbannen, wat hem onmiddellijk werd toegestaan 
door de bemiddeling van diens kapelaan monseigneur Mar-
rius (die hij zijn grote vriend noemt) en zonder dat dit hem 
iets kostte. De volgende dag24 om 6 uur ’s morgens werd 
hun huwelijk ingezegend in de sacristie van de kerk van 
St.-Elisabeth te Haren (Brussel) in aanwezigheid van de ple-
baan van de Brusselse St.-Goedelekerk (een plebaan is een 
priester door een kapittel belast met het parochiewerk), 
zijn schoonmoeder, zijn verwante Albert François de Trom-
pes en zijn (schoon)broer Titus Adriaan Walhorn gezegd 
Deck-her. Hij gaf de plebaan 3 stukken van ‘3 florijnen die 
men ducatons noemt’, en één ducaton aan de koster en één 
aan de ‘bewaarder van het heiligdom’. 

Hoewel het huwelijk in het kerkje van Brussel - Haren25 werd 
voltrokken werd het door de plebaan wel in het huwelijks-
register van de Brusselse St.-Goedele kerk ingeschreven en 
daar gedateerd op de 31ste: Die 31 may 1646, contraxerunt 

23	 Ook genoteerd door Jac. Ant. Kerchof (+ 1685) in zijn aantekenin-
gen maar hij schrijft per abuus 20 i.p.v. 2 mei, (de doopakte is nog 
te zien in het origineel doopregister 1617-1621).

24	 Die volgende dag noemt hij ‘de laatste dag van mei 1646’ maar 
gezien mei 31 dagen telt had hij moeten schrijven de voorlaatste 
dag.  

25	 Van de St.-Elisabeth parochiekerk van Haren zijn voor die jaren 
geen huwelijksakten bewaard.
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matrimonium d(ominus) Engelbertus Viglius Casetta, et do-
micella Florentia Walhorn Deckher, dispensante ill(ustrissi)
mo d(omino) Archiep(isc)o in eorum proclam(a)tio(n)ibus, et 
praestato per eos requisito iur(ament)o, in monasterio S(anc)
tae Elisabethae, testibus d(omino) Maximiliano le Fevre, 
Francisco Cops et d(ive)rsis alijs.
 
Zij overleed op 27 april 1671.

Opmerking: In het weesregister RAB, registers Brugse Vrije, 
Noordkwartier, nr. 16494 (ambacht Snellegem), f. 245 maak-
te de klerk een schrijffout: hij schreef per abuus: Florence 
Walhorn dict Decker sijn eerste huijsvrauwe den XXVIJe april 
1672 overleden … Maar 27 april 1672 is onmogelijk want 
al op 17 april 1672 had Engelbert Viglius een huwelijks-
contract gesloten met zijn tweede toekomstige echtgeno-
te Anna Catharina Ulfeldt (zie hierna). In de staat van goed 
opgemaakt na het overlijden van Engelbert Viglius (Fonds 
Ronse-Bouckaert), staat op de eerste bladzijde) wél de juis-
te overlijdensdatum: 27 april 1671. Merkwaardig is wel dat 
Theophiel Augustijn Casetta in zijn bewerkingen van de 
weesregisters van het Brugse Vrije die fout niet heeft opge-
merkt en ze overnam in zijn bewerkingen (RAB, bibliotheek 
E 68/17 (‘Index Cassetta’, dl. 1), blz. 340) terwijl het nota 
bene om het overlijdensjaar van zijn eigen moeder gaat.

Engelbert Viglius Casetta had uit zijn eerste huwelijk, vol-
gende kinderen26: (zie ook artikel 2012, pp. 497-498)

1)	Desideratus Bernardinus. Zijn vader schrijft in zijn me-
moriaal (f. 1v-2) dat hij geboren werd op 27 mei 1649 ’s 
avonds om 11 u 22,5 min (a unze heures et demy moins 
un demy quart devant mynuit). De barensweeën van zijn 
echtgenote waren die dag begonnen om 3 uur ’s mor-
gens. 

	 Zijn vader geeft met betrekking tot het tijdstip van zijn 
geboorte nog een hele reeks astrologische details: de-
soubs le regne de ce deux planetes, le soleil [met een 
cirkeltje met puntje erin erbij getekend] et Jupiter en tri-
gone [driehoekje], dessoubs le signe du sodiacq, nommé 
Sagitarius. 

	 Zijn zoon werd geboren in zijn woning te Brugge in de 
Belsputstraat27 in de kamer boven het klein salon. Hij 
werd gedoopt te Brugge St.-Anna op 28 mei tussen 6 en 
7 uur in de namiddag. Peter was Lodewijk Wynckelman, 
heer van Montigny, maternele oom van de vader en de 
meter zijn schoonmoeder Maria van Pede (inmiddels we-
duwe).28 Deze laatste gaf als doopgeschenk een gouden 
kroes wegend 16 ons (bij de peter is de omschrijving van 
zijn geschenk opengelaten).

26	 Zie ook de weesakte van 27 augustus 1678 opgemaakt n.a.v. het 
overlijden van de vader (RAB, BV, Registers, 16.494 (weesregister 
Noordkwartier) f. 245) (G. TAVERNIER, 1599-1699, a.w.) Zie ook 
onze voetnoot 79 (bijdrage 2012, p. 498).

27	 Belzepitstraete of Belzebuucstrate, thans: Balsemboomstraat (ver-
bindt de Langestraat met de Kazernevest).

28	 Gegevens bevestigd in de doopregisters Brugge St.-Kruis & 
St.-Anna periode 1635-1649 f. 105v (beeld 107 van 166 op web-
site Rijksarchief) en ook in het register periode 1649-1661, f. 4 
(beeld 6 van 166).

	 JMC (halfneef van de vader van het kind) vermeldt in zijn 
genealogie (p. 14) dat  hij cadet was in het regiment van 
de graaf van Grimbergen en overleed op 1 april 1675.

	 Hij wordt niet vermeld in de samenvatting door Theo-
phiel Augustijn Casetta van de weesakte opgemaakt na 
het overlijden van hun vader in 1678, noch in diens staat 
van goed, wat klopt: hij was inderdaad drie jaar eerder 
overleden. 

2)	Theophilus Artemius. Zijn vader schrijft in zijn memori-
aal (f. 2-3) dat hij geboren werd op 10 mei 165129 om  
2¼ u in de morgen en in dezelfde kamer als het vorige 
kind, in aanwezigheid van enkel de vroedvrouw en de 
vader. De barensweeën waren de vorige dag rond 11½ 
u ‘s avonds begonnen. Het kind had zwart haar van onge-
veer twee duim lang. En weer vermeldde de vader in zijn 
aantekeningen nog allerlei astrologische details over het 
tijdstip van geboorte. Zijn zoon werd dezelfde dag nog 
gedoopt om 4 uur in de namiddag in de Brugse St.-Anna-
kerk door de kapelaan, in zijn aanwezigheid en die van 
de klerk en de kindermeid.

	 Daarna tekende de vader in zijn memoriaal nogmaals 
een kerkelijke ceremonie op, nl. een zalving (misschien 
omdat de beoogde peter en meter op de datum van de 
doop verhinderd waren) met naamgeving. Deze ceremo-
nie had vijf maand later plaats en ging ook door in de 
Brugse St.-Annakerk op 11 oktober 1651 rond 11 u ’s 
morgens. Peter was de neef van de vader, Jan Marc Ca- 
setta, meter was Isabella Jacoba Stalins, echtgenote van 
zijn oom Jacob Wynckelman, die evenwel in haar plaats 
Maria Wynckelman, tante van de vader had gestuurd. 

	 Het kind overleed iets minder dan 10 maand later op 
7 maart 1652 in dezelfde kamer en quasi op dezelfde 
plaats als waar hij geboren was, kort voor 4 uur in de mor-
gen, na 4 of 5 dagen ziek geweest te zijn. De vader ver-
meldt de doodsoorzaak: verstikking door een overvloed 
van slijm t.g.v. een ontsteking. De vader rekende ook zijn 
levensduur uit tot op het aantal maanden, dagen, uren 
en minuten en gaf opnieuw allerlei astrologische gege-
vens omtrent het tijdstip van overlijden. Het kind werd 
dezelfde dag begraven in de Brugse St.-Salvatorskerk’s 
avonds rond 5½ u, zonder ceremonie en werd bijgezet in 
het graf van zijn vaders vader (Marc Casetta) boven diens 
gebroken en ingevallen doodskist. Enkel de vader en zijn 
neef Jan Marc Casetta waren aanwezig op de begrafenis.

3)	Lucia Sabina. Haar vader schrijft in zijn memoriaal (f. 
3-3v) dat zij geboren werd op 10 april 1653 (Witte Don-
derdag) om 2¼ u in de morgen. Kleine pijnen waren be-
gonnen de vorige dag om 6 u ’s morgens wat de moeder 
niet had belet rond te lopen in de woning tot zij om 6 u 
’s avonds ging rusten bij de haard. De eigenlijke barens-
weeën waren begonnen rond 11 uur ’s avonds. Zij werd 
bijgestaan door de vroedvrouw, het kindermeisje en de 
vader. Zoals steeds vermeldt de vader in zijn aanteke-

29	 De vader schrijft: Le 9me de mey 1651 ma femme a commence a 
sentir les douleurs … et s’accoucha le 10me du dit mois estant un Jeu-
dy. Maar de vader vergist zich: 10 mei 1651 was een woensdag!
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ningen astrologische gegevens over het tijdstip van de 
geboorte). Het kind werd dezelfde dag gedoopt rond 5 
uur in de namiddag in de Brugse St.-Annakerk in aanwe-
zigheid van juffrouw Oliviers en haar zuster Magdalena 
de Craes, nichten van de vader. 

	 Het kind werd, drie weken na de geboorte op 30 april 
1653 rond 6 uur ’s avonds nogmaals naar de kerk ge-
bracht, ook om het te zalven en een naam te geven. De 
peter was Jacob Wynckelman, heer van Hooghewalle 
en het Metersche, oom van de vader, maar die had in 
zijn plaats een neef van de vader, nl. Jan Marc Casetta 
gestuurd. De meter was Anna Francisca Walhorn gezegd 
Deck-her, schoonzuster van de vader, die ook een ver-
vangster had gestuurd, nl. Margareta de Craes, nicht van 
de vader en echtgenote van Philippe Oliviers, raadspen-
sionaris van het Brugse Vrije.30

4)	THEOPHIEL AUGUSTIJN, volgt onder IV.

5)	Titus Octavius, Zijn vader schrijft in zijn memoriaal (f. 4v-
5) dat hij geboren werd te Brugge St.-Anna op maandag 
9 juni 1659 rond 6 uur ‘s morgens. De barensweeën had-
den slechts een half uur geduurd, in afwezigheid van de 
vroedvrouw en slechts met de vader en de kindermeid 
Catharina Arlebout aanwezig. Het kind werd dezelfde dag 
gedoopt in de namiddag om 4 uur in de Brugse St.-Anna-
kerk. Peter was heer Nicolaas de Muelenaere gezegd van 
Belle en de meter Anna Francisca Walhorn gezegd Deck-
her, schoonzuster van de vader. 31 

	 Het kind overleed op 23 november 1660 om ong. 7,5 mi-
nuten voor 13 uur in de namiddag na een ziekte van vier 
dagen, veroorzaakt door een aandoening aan de mond 
en keel. Het overleed in de keuken bij de haard in het 
ouderlijke huis in de Belseputstraat. Hij noemde het kind 
zachtaardig en zijn overlijden ging gepaard met tranen 
van alle bewoners van het huis. Het kind werd dezelfde 
dag om 6 uur ’s avonds begraven in de St.-Salvatorskerk 
in de graftombe van zijn vaders vader Marc Casetta. De 
vader vermeldde andermaal in zijn memoriaal astrolo-
gische gegevens over het tijdstip van zijn geboorte en 
overlijden en berekende zijn leeftijd in maanden, dagen 
en uren.

	 JMC (halfneef van de vader van het kind) noemt in zijn 
genealogie (f. 14) het vijfde kind Titus Aurelius maar al-
licht is Aurelius een verstrooidheidsfoutje.

30	 Gegevens bevestigd in het doopregister Brugge St.-Kruis & 
St.-Anna periode 1649-1661 f. 32 (beeld 34 van 166) . De akte 
vermeldt dat de doop op 10 april gebeurde zonder ceremonie en 
met ceremonie en doopheffers op 30 april.

31	 Gegevens bevestigd in het doopregister Brugge St.-Kruis & 
St.-Anna periode 1649-1661 f. 90 (beeld 92 van 166).

6)	MARCUS AURELIUS, volgt onder IV.bis.

Een tweede huwelijk met een kleindochter van Christiaan IV, 
koning van Denemarken

Hij huwde een tweede maal, na huwelijkscontract van 17 
april 1672 voor notaris Lowijs Bacchuus de jonge te Brugge, 
kerkelijk te Brussel, O.L.Vrouw-ter-Kapelle (Kapellekerk) op 
3 mei 167232 met Anna Catharina, gravin VAN ULTVELT (UL-
FELDT), geboren te Kopenhagen, Denemarken op 18 maart 
1639 en overleden te Wenen, Oostenrijk op 27 mei 1707. 

Hij had uit zijn tweede huwelijk de volgende kinderen: (zie 
ook artikel 2012, p. 498)

7)	Cornifitius Christianus, geboren op 26 en gedoopt te 
Brugge St.-Anna op 28 december 1674. We citeren hier 
zijn uitgebreide doopakte:  28 die decembris 1674: in ec-
clesia parochiali Sancte Anne Brugis baptizavi Cornifitium 
Christianum, natum 26 filium nobilis domini Engelberti 
Viglij Casette et illustrissime domine Anne Catharine Ul-
feldt, sacri imperij comitisse, etc., coniugum. Eius suscep-
tores fuerunt nobilis dominus Joannes Marcus Casetta to-
parcha in Byssem nomine procuratorio illustrissimi d(omi)
ni Christiani ab Ulfeldt comitis, Suetie maiestatis cubicula-
rij, etc. et domina Maria de Coninck nomine procuratorio 
illustrissimi ac excellentissime domine Leonore Christine, 
Christiani quarti Danie et Norvegie regis filie Holsatie et 
Silesie comitisse, vidue excellentissimi ac illustrissimi do-
mini Cornificij comitis ab Ulfeldt, magni magisitri regni 
Danie etc…

	 JMC (de halfneef van de vader van het kind) vermeldt in 
zijn genealogie ook zijn geboortedatum: 26 december 
1674.

	 Allicht jong overleden gezien zijn voornaam gegeven 
werd aan een jongere broer en ook niet vermeld in de 
samenvatting van de weesakte door Theophiel Augus-
tijn Casetta, noch in de staat van goed opgemaakt na het 
overlijden van de vader.

8)	Cornifitius Viglius, geboren en gedoopt te Brugge St.-An-
na op 27 mei 1676. We citeren hier ook zijn uitgebreide 
doopakte: 27 die maij 1676: baptizavi Cornifitium Vigli-
um filium nobilis domini Engelberti Casette et perillustris 

32	 Register huwelijksbeloften en –akten 1667-1673, beeld 75 van 
132: Aprilis 1672, 21: [erboven genoteerd: mat; con: 3 Maij 1672] 
D. Engelbertus Viglius Cassetta urbis Brugensis & D(o)mi(cel)la 
Anna Catarina Ulfeldt, testes Henricus Hmur (?) d: Franciscus van 
Scharen, R: d: de Bahancourt  Dpus (?) Nicolaus Hustin p(res)b(ite)
r (?) algy.. (?) Brugensis disp. Super bannis, cum sui, ut alibi videm 
est. Het huwelijk werd ook in het huwelijksregister van Brugge 
St.-Anna ingeschreven maar pas op 27 december 1674: register 
huwelijken 1661-1685, beeld 61 van 104: anno millesima sexcen-
tesimo septuagesimo secundo die tertio mensis maij Bruxellis con-
traxerunt matrimonium nobilis dominus Engelbertus Viglius Ca-
setta et illustrissima dominae Anna Catharina Ulfeldt sacri imperij 
comitissa etc… coram R(evenren)do admocum (?) domino Maxi-
miliano Walravens pastore Beate Marie Parochie de capella Brux-
ellis iuxtam formam a sacro sancta concilia tridentino prescriptam, 
cuius pastoris attestationem a me visam esse, testor infrascriptus.  
Nicolaus Antonius Rotsart, pastor sancte Anne Brugis. 
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domine Anne Catharine Ulfeldt sacri Romani imperij comi-
tisse coniugum, natum eodem die. Susceptores eius fue-
runt perillustris dominus Christinaus Ulfeldt sacri Romani 
imperij comes ac ecclesie sancti Laurentij Rome canonicus, 
ciuis locum supplevit per procurationem nobilis dominus 
Nicolaus de Meulenaer dictus van Belle, toparcha in Cemps 
et nobilis domina Elisabetha Maerschalck prefati domini 
Nicolai de Muelenaer van Belle uxor nomine procuratorio 
illustrissime domine Leonore Christine Holsatie et Silesie 
comitisse, Christiani quarti Danie et Norvegie regis filie.

	 Hij moet jong overleden zijn want hij wordt niet vermeld 
in de samenvatting van de weesakte door Theophiel Au-
gustijn Casetta, noch in de staat van goed opgemaakt na 
het overlijden van zijn vader.

9)	Ingelbert Ludovicus. Hij werd vermeld als een medeërf-
genaam in de weesakte opgemaakt op 27 augustus 1678 
na het overlijden van zijn vader.33 In de staat van goed 
van zijn vader (ingediend februari 1679) werd hij 10 (zes 
doorstreept en erboven thien) maand oud genoemd (f. 
3) … jo(nke)r Ingelbert Ludovicus Cassetta, out ontrent zes 
thien maenden, oock kijnt vanden overleden geprocreert 
in tweeden huwelijcke bij dese besittighe. In een andere 
weesakte opgemaakt op 1 februari 167934 wordt hij 1 
jaar oud genoemd maar boven zijn naam werd later een 
“+” aangebracht, wat betekent “overleden”. Het kind is 
dus op jonge leeftijd overleden. 

IV. – THEOPHIEL AUGUSTIJN CASETTA  
(zie ook artikel 2012, pp. 499-505)

Zijn vader schrijft in zijn memoriaal (f. 4) dat op 4 februari 
1658 om 8 u’s morgens bij zijn echtgenote kleine pijnen 
waren begonnen die groter werden tot circa 11 uur. Rond 
2¼ u in de namiddag begonnen de eigenlijke barensweeën, 
de moeder ging rusten bij de haard. Het kind werd geboren 
om 3¼ u in de namiddag. Opnieuw vermeldt de vader een 
reeks astrologische gegevens m.b.t. het tijdstip van de ge-
boorte.  Het kind werd de volgende dag, 5 februari  om 3 uur 
in de namiddag gedoopt te Brugge St.-Anna. Peter en me-
ter waren Engelbert Stockhove, kozijn van de vader en de 
schoonzuster van de vader, Anna Francisca Walhorn gezegd 
Deckher. Daar deze laatste afwezig was werd haar plaats in-
genomen door Catharina Arlebout35 (dit was de kindermeid 
– zie bij de geboorte van zijn jongere broer Titus Octavius). 

Theophiel Augustijn en Maria Catharina Wynckelman had-
den volgende kinderen: (zie ook artikel 2012, pp. 505-507, 
hier geven we enkel de nieuwe detailgegevens)

1)	Florentia Petronella (peter: Marcus Aurelius Cassette, 
meter: Petronella Cassette). Zij huwde te Brugge St.-Sal-
vator 1ste portie op 16 november 1710 met Lucas HOORT 
(getuigen: Marcus Aurelius Casetta en Andreas Brom). 

33	 RAB, BV, Registers, 16.494 (weesregister Noordkwartier), f. 245.
34	 RAB, BV, Registers, 16.495 (weesregister Noordkwartier), f. 9. (G. 

TAVERNIER, 1599-1699, a.w.)
35	 Gegevens bevestigd in het doopregister Brugge St.-Kruis & 

St.-Anna periode 1649-1661 f. 74v (beeld 77 van 166).

2)	Theophilus Ludovicus (peter: Ludovicus Wynckelman, 
meter: Catharina de Vree).

3)	Jacob Bernard (peter: Jacobus Wynckelman, meter: Pe-
tronella Cassette). 

4)	Ludovica.

5)	Maria Augustina (peter: heer en meester Guillelmus Lem, 
meter: Maria de Ceuninck). Zij huwde Frans Robert Domi-
nique MAROUCX (MAROUX), de getuigen waren: Jacobus 
Casetta en Henricus de Vrient. 

IV.bis. – MARCUS AURELIUS CASETTA 
 (zie ook artikel 2012, pp. 507-509) 

Over dit kind vermeldt de vader in zijn memoriaal helemaal 
niets terwijl op het laatste beschreven blad nochtans vol-
doende lege ruimte vrij is (zowel recto als verso), de vader 
was ook nog niet overleden bij de geboorte van dit kind. 
Waarom hij niets over hem schrijft is onduidelijk maar ook 
over zijn tweede huwelijk en de kinderen uit dat huwelijk 
is niets terug te vinden. Was de vader misschien gewoon 
opgehouden met het maken van aantekeningen in zijn me-
moriaal?

Het kind werd geboren op 27 en gedoopt te Brugge St.-An-
na op 28 november 1662. Peter en meter waren Jan Marc 
Casetta en Petronilla Casetta, echtgenote van Lodewijk 
Winckelman.36

Bij zijn tweede huwelijk met Joanna Margareta SPRONC-
HOLF waren de getuigen: Laurentius Sproncholf en meester 
Ludovicus Toomkens (bij zijn verloving eraan voorafgaand 
waren er geen getuigen.

Bij zijn derde huwelijk met Joanna Theresia VAN DUEREN 
waren de getuigen: Carolus van Dueren en Philippe Oliviers 
(bij zijn verloving eraan voorafgaand waren de getuigen: 
Carolus van Dueren en Philippe Oliviers).

Hij werd begraven te Brugge St.-Anna bij de paters Augustij-
nen op 17 juli 1712.

Hij had volgende kinderen: (zie ook artikel 2012, p. 509)
Uit het eerste huwelijk:

1)	Maria Godelieve. 

Uit het tweede huwelijk:

2)	Desiderius Aurelius (peter: Jacobus Bernardus Casetta in 
de plaats van Ludovicus Wynckelman, meter: Margaritte 
Verlet). 

Uit het derde huwelijk:

3)	Maria. 

36	 Doopregister Brugge St.-Kruis & St.-Anna, periode 1661-1676, f. 
10v (beeld 11 van 145).
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Aanvullingen bij het oeuvre van Theophiel Augustijn 
Casetta

Een merkwaardig stuk in het familiearchief van Caloen is 
ook (A 474): een dubbelblad, beschreven op de eerste twee 
bladzijden met een inventaris van allerlei documenten 
overgemaakt door M.(aria) C.(atharina) Winckelman, doua(i)
rier(e) Casetta aan Maroucx, voornamelijk bijeen geschre-
ven door haar overleden echtgenoot Theophiel Augustijn 
Cassetta. De tekst is geschreven in een verzorgd geschrift 
tot de voorlaatste regel. De allerlaatste regel is moeizamer 
geschreven in een andere geschrift en is de datering en 
handtekening van Maria Catharina Winckelman.

Dit is de tekst (de nummers tussen [ ] zijn door ons toege-
voegd):

 [f. 1r]	 Inventaris van ghescreven boecken, manuschripten, 
genealogien ende ander curieusheden voor den meer-
deren deel gheschreven met d’hant van Jor Theophile 
Augustin Cassetta ende door hem met groote moyenis-
se ende neersticheyt bij een vergadert, consisteerende 
in de volghende wercken. 

[1] 	 ende eerst eenen boeck in manuschript inhoudende de 
principaelste sepulturen der kercken van Brugghe als St 
Donaes, Onse Vrauwe, St Jacobs etc..

[2] 	 voorts andere diversche epitafien van Vlaenderen
[3] 	 voorts eenen boeck van groot mediaen papier ghebon-

den in witten hōrn [?] inhoudende diversche genealo-
gien met hunne wapenen

[4] 	 nogh een boeckxken met een ghemarbeleerde couverte 
insghelickx met genealogien

[5] 	 voorts diversche packen met genealogien gherangeert 
op de letteren van het A.B.C. met de genealogien oock 
die van Cassette ende Laethem, en copie patente anno-
blissement famillie Spanhooghe

[6] 	 cort begrip van de decendenten der forestiren en graven 
van Vlaenderen mitsgaders de wetten en beschriving-
hen der resolutien van de stadt van Brugghe

[7] 	 extracten getrocken uyt de registere van passeringhen 
gedaen voor scheepenen der stede van Brugghe

[8] 	 extracten ghetrocken uyt de registers rustende ter wee-
se camer ’s landts van den Vrijen

[9] 	 diversche extracten uyt de reg(ist)res van ghedeele tot 
Gendt

[10] 	 extracten uyt de oude reg(ist)res ofte ferien van de ca-
mer ’s landts van den Vrijen, ende eerst beginnende van 
de maendt van sporcle 14.. 

[11] 	 diversche extracten ghetrocken uijt de ferien van den 
princelijcken leenhove den Burgh van Brugghe

[12] 	 vervolgh ende tweede boeck van extracten uyt de reke-
ninghe vanden lande van den Vrijen

[13] 	 extracten van de oude registers van camere beginnen 
den 16 ougst 1559

[14] 	 extracten uyt de reg(ist)res, ofte ferien van den lande 
van den Vrijen

[15] 	 extracten uyt de registers van weesen vanden lande 
van(de) Vrijen ende eerst van het Oost Vrije beginnende 
a° 1458

[16] 	 extracten uyt de rekeninghen van(den) lande van(den) 
Vrijen ende eerst beginnende den 26 7ber 1397

[f. 1v]
Al welcke boecken manuschripten, genealogien, fragmenten 
extraiten etc. in den bovenstaenden inventaris ghemention-
neert ende dierghelijcke papieren in desen inventaris om het 
lanck schriven niet gheinserreert, ick onderschreven doua-
giere vanden voornomden Jor Theophile Cassette, gheve bij 
donatie inter vivos dat men noemt met de waermer handt aen 
den soone van Jor Fran(ciscu)s Maroux heere van Opbracle, 
Regarsvliet, gheprocreert bij vrauw Marie Cassette mijnen 
neve om te ghebruycken als sijn eyghen goet. Ter welcker 
oorsaecke ick mij van alle het selve sijn ontmaeckende ende 
aen den voornoemden mijnen neve sijn alles overleverende, 
beneffens een lepin en becken van fin serpentin.
Alle het goone ick Fran(ciscu)s Maroucx van mijn vrauw 
grootmoeder met de uijtterste danckbaerheyt sijn aenveer-
dende, ghedaen binnen Brugghe 
desen 8 octobris 1737 [getekend] M C Winckelman duarier 
Casetta

De eerste bladzijde vermeldt de lijst, de keerzijde is de ver-
klaring in twee zinnen van de schenkster van de documen-
ten, geschreven in de ik-vorm (regel 1 tot 8) ‘Al welcke boec-
ken … ick onderschreven douagiere vanden voornoemden 
Jo(nke)r Theophile Cassetta, gheve …als sijn eyghen goet:’ 
en een schenking van enkele voorwerpen (regel 9 tot 11) 
‘Ter welcker oorsaecke ick mij van alle het selve sijn ontmaec-
kende … beneffens een lepin en becken van fin serpentin’. Als 
begunstigde vernoemt de schenkster ‘de zoon van Jo(nke)r 
Frans Maroux, heer van Opbrakel, Regarsvliet en Maria Ca- 
setta’, die zij haar ‘neef’ noemt.

Daarop volgt nog een zin (regel 11 tot 14) ‘Alle het gonne ick 
Frans Maroucx …’ Hoewel die zin ook geschreven is in de ik-
vorm, is de ik-persoon niet meer de schenkster maar wel de 
begunstigde. Tot hier is alle tekst geschreven in éénzelfde 
goed leesbaar en vlot geschreven geschrift (allicht dus dit 
van die zoon van Frans Maroucx zelf). Tenslotte volgt een 
datering en handtekening van de weduwe Casetta in haar 
geschrift. 

De weduwe van Theophiel Augustijn Casetta (1658-1691), 
Maria Catharina Wynckelman ( + 1745) schonk dus op 8 ok-
tober 1737 de handschriften van haar echtgenoot aan haar 
kleinzoon, de enige zoon van  haar dochter Maria Augus-
tina Casetta (1692-1728) en Frans Robert Dominique Ma- 
roucx, heer van Opbrakel (-1761).37 Die zoon was Frans 
Jacob Theophiel Maroucx (1716-1775).38 De schenkster 
noemt de begunstigde mijnen neve, maar in feite bedoelt 
ze haar kleinzoon. Dat blijkt ook uit de laatste zin: de begun-
stigde Frans J.Th. Maroucx noemt de schenkster – correct – 
mijn vrauw grootmoeder. 

Veel keus had de schenkster niet gehad: van haar vijf kin-
deren hadden een zoon en een dochter minder dan één 

37	 Onze eerdere veronderstelling (zoals geformuleerd in onze bij-
drage in HGGB 2013, p. 387) dat de handschriften misschien 
eerst door zijn enige zoon Jacob Bernard Casetta geërfd werden 
en na diens kinderloos overlijden door zijn neef, zoon van zijn 
jongste zuster is dus achterhaald.

38	 J.-.J. GAILLIARD, Bruges et le Franc, IV, Brugge, 1860, pp. 139-147 : 
genealogie Maroucx, i.h.b. pp. 143-145; Zie ook Annuaire de la 
Noblesse de Belgique, 1871, p. 150-151.
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jaar geleefd en van twee andere dochters was één ervan 
als 28-jarige ook al in 1714 overleden (haar echtgenoot 
in 1719) en de andere in 1728 (gehuwd met Maroucx). 
Haar vijfde kind en enige volwassen geworden zoon Jacob 
Bernard Casetta was 20 maand eerder ongehuwd overle-
den. Geen enkele van haar kinderen was dus nog in leven 
in 1737. Frans J.Th. Maroucx was mogelijk ook haar enige 
kleinzoon (of haar oudste dochter uit haar huwelijk kinde-
ren had weten we niet). 

Van Frans J.Th. Maroucx gingen ze over op diens zoon Louis 
Joseph François Benoit Maroucx (1748-1800). Maar zoals 
we eerder in onze bijdrage van 2012 hebben vermeld (pp. 
503-505), gingen de meeste handschriften van Casetta ver-
loren tijdens de Brabantse Omwenteling bij de plundering 
op 12 november 1789 van Louis J.F.B. Maroucx’ woning te 
Gent en de brandstapel die gemaakt werd van zijn huisraad 
en boekenverzameling.39 

In onze bijdrage van 2012 hebben we al ingegaan op het 
toen bekende deel van het handschriftelijke oeuvre van 
Theophiel Augustijn Casetta (pp. 499-503). Deze inventaris 
geeft ons een bescheiden inkijk waaruit het geheel van zijn 
oeuvre bestond. De omschrijvingen zijn evenwel maar ma-
tig gedetailleerd. Van enkele van die beschrijvingen kunnen 
we toch min of meer handschriften die andere auteurs ooit 
hebben toegewezen aan Casetta herkennen, sommige be-
stonden nog in de 19de eeuw of later. 

Hierbij een overzicht met commentaren: 

[1] en [2] : twee handschriften met 
-	 grafstenen in de voornaamste Brugse kerken (St.-Donaas, 

O.L. Vrouw, St. Jacob, enz…); 
-	 andere grafschriften in andere plaatsen in Vlaanderen.

Jean-Jacques Gailliard (1801-1867), auteur van ‘Bruges et 
le Franc’ en uitgever van o.a. grafschriftenverzamelingen 
vermeldt dat hij volgende grafschriftenverzamelingen,  sa-
mengesteld door Casetta, raadpleegde :
-	 een van de kerk Brugge St.-Donaas, verzameld door Cor-

nelis Gailliard in 1562, gekopieerd door Jacob de Dam-
houder in 1603 en zelf weer gekopieerd en aangevuld 
door Casetta in 1690: Superscriptien en memorien van 
alle de tomben en eptaphien der geestelycke, edele en 
eersaeme persoonen, die begraven liggen in de cathedrae-
le kercke van St-Donaes, in Brugge, by een vergaedert door 
Corn. Gailliard, anno 1562, gecopieert en geaugmenteert 
door d’heer Jacques de Damhouder, canonick der zelve 
kercke, anno 1603, en nog vermeerdert door d’heer T.-A. 
Cassetta, anno 1690.40

-	 een die Casetta zelf maakte in 1690 betreffende de 
tombes die zich dan bevonden in de kerken van Brugge 
St.-Donaas, O.L. Vrouw en St.-Jacob en deze die bekend 
waren (maar niet meer bewaard) in het (zestiende-eeuw-
se) handschrift van Cornelis Gailliard: Inscriptien ende 

39	 Handelingen van het Genootschap voor Geschiedenis te Brugge, 
2013, p. 391-393.

40	 Geraadpleegd door en vermeld in: J.-.J. GAILLIARD, Inscriptions 
Funéraires et Monumentales de la Flandre Occidentale. Arrondisse-
ment de Bruges. T. I, Iière partie, St.-Donat, Brugge, 1861, p. 15, nr. 3 
(zonder vermelding waar hij dit raadpleegde).

wapenen van alle de tomben, epitaphien ende sepulturen 
die hun bevonden ten jaere 1690, inde cathedraele kercke 
van S. Donaes, en de gone van O.L. Vrauwe en S. Jacobs in 
Brugge, mitsgaders alle de gone daer eenige memorie van 
is in ’t manuscript van d’Heer Cornelis Gailliard, bij een ver-
gaedert en agtergelaeten bij Joncker Theophile Augustin, 
filius Jor Engelbert Casetta, anno 1690.41

De omstandige en nauwkeurige titelbeschrijvingen van die 
handschriften vindt men met enige goede wil gereflecteerd 
in de wel zeer beknopte beschrijvingen van de eerste twee 
items in de inventaris (bij de samenstelling in 1737 van de 
inventaris lijkt men maar weinig moeite gedaan te hebben 
om de zaken nauwkeurig te omschrijven). 

[3] : een ‘boek’ [handschrift] van groot formaat gebonden in 
wit (hōrn(?), leer?) met genealogieën en hun familiewapens

We vinden een vermelding van een kopie van een verza-
meling genealogieën van Cornelis Gailliard, die Casetta in 
1690 kopieerde, onder de titel:  Dit zijn memorien van diver-
sche oude geslagten, der stede van Brugge bij een vergadert, 
door d’heer Cornelis Gaillaerdt, omtrent het jaer 1598 ende 
bij mij jo.r Theophile Augustin Casetta, van woorde tot woor-
de gecopieert anno 1689.42

[4], [5] & [6] resp. :
-	 een klein boek met gemarmerde kaft met genealogieën;
-	 diverse pakken met genealogieën, alfabetisch gerang-

schikt, waaronder ook die van de families Casetta en 
Laethem en een kopie van de patentbrief van adelsver-
heffing van de familie Spanoghe;

-	 een beknopt overzicht van de afstammelingen van de 
forestiers en graven van Vlaanderen met de wetten en 
beschrijving van de resoluties van de stad Brugge.

Dit zijn allicht de brondocumenten gebruikt in een aantal 
genealogieën “steunend op Casetta”, die, samen met ge-
nealogieën getrokken uit de handschriften van veel ande-

41	 Geveild te Brugge op 8 oktober 1816 uit de nalatenschap van 
Brunon-François Schynckele de Rondshove, zie: Catalogue d’une 
très-belle collection de livres En plusieurs Langues et Facultés, la 
plupart bien conditionnés et proprement reliés; suivi d’un recueil 
de manuscrits et d’une partie de musique, délaissés par feu mon-
sieur Brunon-François Schynckele de Rondshove, Brugge, drukkerij 
E.J. Terlinck, 1816 [8 oktober 1816 volgens een handschriftelijke 
aantekening op het exemplaar te Marke (Kortrijk), Stichting de 
Béthune, verzameling veilingcatalogi]. In dit lot, nr. 21 van de 
sectie handschriften, worden diverse handschriften gespecifi-
ceerd, waarvan allicht alleen het eerste van Theophiel Augustijn 
Cassetta is. Geraadpleegd door en vermeld in: J.-.J. GAILLIARD, 
Inscriptions … St.-Donat, a.w., p. 15 (zonder vermelding waar hij 
dit raadpleegde). J.J. GAILLIARD vermeldt op dezelfde pagina nog 
een derde handschrift betreffende grafschriften van de Sint Do-
naaskathedraal, maar het betreft een andere samensteller, die 
wel gebruik maakte van ‘les memoires de Mr Casetta, chanoine de 
cette église’ en op dat moment al aanwezig in de Brugse stads-
bibliotheek. Daar is het nu nr. 459: Recueil des superscriptions et 
armoiries … saint Donas à Bruges, tiré hors le précieux manuscript 
de M. Corneille Gailliaert, … aussi hors le mémorial de Mr. Casetta, 
chanoine de cette église. Hier wordt Cassetta, “kanunnik van de 
Brugse St.-Donaaskathedraal” genoemd, maar dit is dus fout: The-
ophiel Augustijn Cassetta was immers gehuwd en had kinderen.

42	 SAB, Oud Archief, 530, Familiearchieven, Veranneman, op 2 cm 
van begin van de bundel.
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re auteurs, gepubliceerd werden in de volgende laat-18de-
eeuwse boeken43: 
-	 Généalogies de Quelques Familles des Pays-Bas, Amster-

dam [fictief], 1774 [red. & ed. J.A.A. Jaerens & F.J. de Hol-
leber d’Ascow]; 

-	 Recueil Généalogique de Familles originaires des Pays-Bas 
ou y établies werk, Rotterdam [fictief], 2 vols, 1775 en 
1778 [F.J. jr. de Castro y Toledo, ed. F. & H. de Beelen-Ber-
tholff];

-	 Fragmens Généalogiques, Genève [fictief], 4 vols, 1776 
[F.J. jr. de Castro y Toledo, ed. F. & H. de Beelen-Bertholff]. 

[7] : uittreksels uit de registers der wettelijke passeringen 
verleden voor de schepenen van de stad Brugge 

Dit moet de “index Cassetta II” zijn, thans bewaard in het 
Rijksarchief te Brugge: dit zijn korte regesten van wettelijke 
passeringen van de stad Brugge getrokken uit 326 registers 
van de protocollen van de klerken van de Vierschaar. 

[8] :  uittreksels uit de registers van de weeskamer van het 
Brugse Vrije 

Dit moet de “index Cassetta I” zijn, thans bewaard in het 
Rijksarchief te Brugge: dit zijn bewerkingen van wezerijak-
ten en staten van goed van het Brugse vrije getrokken uit 66 
registers (in de eerste 14 zijn ook verkavelingen en wettelij-
ke passeringen verwerkt).

[9] : diverse uittreksels uit de registers van de schepenen 
van Gedele van Gent

[10] : uittreksels uit de oude registers of feriën van de “Ka-
mer” van het Brugse Vrije, beginnend in de maand februari 
14…

De twee laatste cijfers ontbreken. Het oudste register met 
akten van de Kamer, de zgn. ‘ferieboeken’ (burgerlijke 
rechtspraak in geschillen) begint in 1431 (RAB, registers 
Brugse Vrije 16.597). Mogelijk vervolgend in item [14].

[11] : diverse uittreksels uit de feriën van het prinselijk 
leenhof Burg van Brugge

[12] : tweede deel van de uittreksels uit de rekeningen van 
het Brugse Vrije

Dit is dan het vervolg op item [16].

[13] : uittreksels uit de oude registers van de Kamer begin-
nend 16 augustus 1559

Het is onduidelijk welke reeks hier bedoeld wordt, in de 
inventaris van RAB, Registers Brugse Vrije (inv. 15-16, M. 
Nuyttens, Brugge, 2002) vinden we geen reeks startend in 
1559. Of wordt de stad Brugge bedoeld? In de inventaris 
van SAB, I: Oud Archief (A. Vandewalle, Brugge, 1979) onder 

43	 Voor een bespreking van deze drukwerken en hun anonieme au-
teurs, zie vooral P. DONCHE, De familie de Castro y Toledo en het 
genealogisch-heraldisch werk van hun leden, Brugge / St.-Niklaas, 
2018, hoofdstuk 3.

Civiele Rechtspraak / Kamer of ook meer algemeen in de 
registers m.b.t. elke soort van rechtspraak vinden we geen 
reeks startend in 1559.

[14] : uittreksels uit de registers van feriën van het Brugse 
Vrije

Misschien het vervolg van item [10].

[15] : uittreksels uit de weesregisters van het Brugse Vrije, 
beginnend met het Oostvrije vanaf het jaar 1458 

De eerste akte van het oudste register met weesakten van 
het Brugse Vrije Oostkwartier (RAB, registers Brugse Vrije 
16563) begint inderdaad met een akte van den andren dach 
in wedemaent a° LVIIJ (2 juni 1458 in Moerkerke Ambacht). 
Dit lijkt aan te sluiten bij [8].

[16] : uittreksels uit de rekeningen van het Brugse Vrije be-
ginnend 26 september 1397 

De eerste jaarrekening van het Brugse Vrije begint inder-
daad op datum 27 september 1397. (RAB, registers Brug-
se Vrije 142 alsook ARA, Rekenkamers 42.522, maar hier 
vindt  men ook nog één (onvolledige) oudere rekening van 
5.8.1395 – 7.1396 (42.521)). Wordt vervolgd in item [12].


